

今天我當家

窗外陽光燦爛，代課的中文科趙老師在教員室呷着茶，批閱學生作文，題目叫《今天我當家》。她上堂時故意不作講解，因為日後公開試卷亦會如此，不會有太多提示，當提早預習好了。

首先看美芝的文章，寫道：「今天，總舵主江湖救急遠赴邊疆，紅花會暫由我這個二當家——無塵道長打理幫中業務，竟恰遇高手來挑戰……」趙老師笑得幾乎噴出茶水。現代孩子太幸福，不知道當家是什麼意思，唯訴諸武俠小說，這改編自金庸《書劍恩仇錄》吧？幫會視為一家人，所以首領也叫當家。美芝熟讀課外書乃好事，但總離題了。

第二篇看丁程的文章，寫道：「爸爸和媽媽今晚去飲宴，家裏剩我一人，忽然，隱隱聽到大門鎖像從外面被撬的聲音，我躡手躡腳爬高透過防盜眼一瞧，竟然是兩個疑似歹徒意圖爆竊！打電話報警恐怕已經來不及，我決定獨力對抗他們，鬥智取勝……」趙老師暗忖：「豈不像電影《寶貝智多星》(Home Alone)情節嗎？」於是評語：「描繪生動，詞語準確，唯故事應該自行創作，照抄影視並不可取。」再想起丁程是新移民，該電影在內地依稀便譯作《小鬼當家》，丁程可能看過重播，難怪他順手挪用了。

趙老師有點後悔沒清楚解題了，俗諺「窮人孩子早當家」，堪笑新世代根本連當家觀念也模模糊糊。

第三篇依芙的文章，寫道：「假如由我來當家，我會禁止媽媽再購買名牌衫和手袋，太浪費了……」當家管理，這篇倒算貼題。趙老師眉批：「節儉是好事，但你也得檢討自己的缺點，別只批評父母。」再看下去：「我還會禁止爸爸吸煙喝酒，吸得煙多會咳嗽，喝得酒多會暈眩，損害健康……」趙老師幽幽嘆息，兒童真是大人一面鏡子。

來到家富的文章，這胖子一向粗心大意，中文科成績平平，見他劈頭先標明「X月X日 晴」，八成誤當週記了，皺眉看他寫道：「今天星期日，我未能當家，沒留在家裏。爸爸生病了，我要代替去顧店，店舖賣雜貨的，顧客買不到東西會很徬徨。中午休業，接送妹妹學芭蕾舞，然後又去顧店，晚上才回到家，抱歉今天我未能當家……」趙老師正要打個大交叉之際，心念一動倒杯熱茶，換成頗高分數，評語：「家富，怎能說你沒當家呢？你體恤家人，分擔父親的辛勞，照顧妹妹，犧牲了自己假期，你是具承擔精神的好哥哥，撐起一頭家。」

意猶未盡，趙老師蓋上「貼堂」印章，希望同學所學到的，不單作文技巧。

承擔精神

